勠力同心共克时艰 广电彰显使命担当

文/胡正荣,中国教育电视台总编辑、教授、博士生导师

←年伊始,面对迅速蔓延开来的新冠肺炎疫情,社会各界纷纷投身于抗疫之战。在这场声势浩大的举国战役中, 如何在向广大人民普及疫情防控知识的同时鼓舞人心、消解恐慌成为了这场战役获胜的重要基石。换言之,抗疫 战役的胜利必须要建立在信息的充分公开和舆论的有效引导前提之下。

2020年1月25日,习近平总书记针对新冠肺炎疫情防控做出了重要指示,指出各级主流媒体要加强舆论引导, 通过加强相关举措的宣传解读从而提高群众对疫情防控的重视、丰富人们有关疫情的认知、重塑社会面对疫情的 信心。

在党中央、国务院的决策部署指引 下,各级广电卫视针对新冠肺炎疫情防 控来进行相关工作部署,以期为抗疫之 战的胜利贡献媒体力量,展现了媒体人 高度的使命感和责任感。

一、发声及时权威、高效回应关切

在突发的公共卫生应急事件中, 社会谣言、大众恐慌的消解取决于信息 能否及时、准确、全面的发布。

在疫情防控的关键阶段,主流媒体 作为信息发布和舆论引导职能的承担 者必须责无旁贷的发出强有力的声音

来稳民意、聚人心。

直击现场是媒体的首要责任。基于此, 各级广电机构在习近平总书记重要指示 精神的指导和中宣部的号召下,针对 冠状肺炎紧急动员、组织新闻采编团队 奔赴疫区前线进行采访报道。

自1月25日起,山东广电先后派出 多名记者随医疗救援队驰援武汉,其他 各级广电如北京、上海、江苏、广东、湖 南也派出了自己的记者团队。

这些一线的记者团队不顾安危、 逆流而上,在第一时间将疫区最新情况 实时呈现给公众,深入发掘疫区正能量 故事来突显人文关怀,引导全国人民 同舟共济、共抗疫情。

同时,各卫视频道主动调整节目 编排,撤播了大量原定于春节期间播出 的娱乐、综艺节目,集中版面服务于 疫情防控宣传,力图将防疫权威声音、 疫情防控进展情况在第一时间发布, 从而积极、正面回应社会关切,提振全 社会的抗疫信心。

以身处抗疫阵地最前沿的湖北广 电为例,湖北卫视率先打破常规编排成 为全国最早开始多时段、大时段直播疫 情防控的主流媒体。湖北卫视全天开设 6档新闻直播和1档演播室访谈,其总 时长高达420分钟每日。此外,卫视还 采取字幕滚动播出的形式全天候发布 疫情防控进展、各类疫情防护知识,从而 让公众能够及时了解疫情变化。

除了湖北卫视,湖南、海南、黑龙江、 浙江等多家省级广电卫视也对旧有节目 编排进行调整来服务于抗疫官传。

二、内容情理交织、温暖感化人心

如果说第一时间公布权威信息来 积极回应社会关切是抗疫盲传成功的 基础,那么如何使自身内容供给为大众 所接受应当是决定广电抗疫宣传效果 优劣的关键。

在抗疫宣传的过程中,凸显正能量 毋庸置疑是总基调,但过去低效的宣传 效果已经充分证明仅仅依靠牛硬的正 能量口号是无法让有效实现舆论引导 的。庆幸的是,各卫视频道在这次抗疫 宣传中充分认识到这一点,更多聚焦于 挖掘疫情防控一线的真实感人案例来 支撑正能量,在保证内容引发理性思考 的前提下兼顾温度,让主流声音得以更 大程度上感化人心。

在所有的宣传形式中,能够较好的 将传播疫情防控理念常识、稳定社会情绪 二者结合的当属公益节目。为了激励全国 人民凝心聚力、共克时艰,各大卫视纷纷 在第一时间赶制出公益宣传片、公益节目 等形态。

自2020年1月23日起,湖南广电 召集了十余位知名演员和主持人制作 了多条公益宣传片和疫情科普广告并

取得了良好的示范效果。

2月8日,中央广播电视总台推出了 《2020元宵特别节目》,整台节目主打 "打赢疫情阻击战、为武汉加油"等理念, 多位知名主持人和艺术家为观众演绎 了多个情景报告和诗朗诵,引发了十分 强烈的群众反响。

此外,各家卫视都针对疫情推出了 深度访谈节目, 激请权威医学专家来对 新冠肺炎的发病原理、防控、治疗进行 专业解读,从医护人员的视角出发告知 普通公众如何正确的面对病毒,从而帮 助人们消解负面的恐慌情绪。

同时,各卫视为隔离在家的群众提 供了大量的优质服务如各类民生资讯、 版权内容限时免费收看。

总之,这些情理交织的内容产品, 不仅展现了广电人敢为人先的责任 担当,也进一步坚定了全国人民共同 抗疫的决心。

三、传播融合联动、有力引导舆论

智慧全媒体时代,经由媒体融合形 成的全媒体的供给逻辑应当遵循一次 创意、多次生产、全渠道精准分发,从而 实现理想的传播效果。经过观察来看, 各级广电机构经由内部融合打通、外部 联动共享已然实现了强有力的传播合 力,抗疫宣传工作因此成果斐然。

各广电机构的内部融合打通建立 在自有平台的基础上,融合后形成的全 媒体平台包括广播、电视、新闻客户端、

户外终端在内,各终端都可以根据用户 特性获得更加精准的内容供给,即一种 声音借助多元呈现实现多频共振。更重 要的是,省内传播矩阵的建成能够有效 疏解基层过大的疫情防控压力。以山东 省为例,依托山东广电"闪电云"省平台, 其省域内百余家县级融媒体中心可以 获取大量的宣传素材,有利于缓解基层 的疫情防控知识普及素材缺失的紧迫 形势。

作为一项举国战役,全民抗疫的宣 传工作仅仅依靠各级广电分散的影响力 仍是远远不够的。基于此,湖北长江云 联合全国其他省份的主流媒体平台 搭建了全国媒体联动特别报道联盟。 经由6家央级媒体和25家省级主流媒体 平台组建而成的全国媒体联动报道联 盟不仅能够将覆盖广泛的地域化、细分 化信息汇聚起来,更能够通过发挥信息 共享、共同策划、联动直播三大主要功 能实现跨区域联动,抗疫宣传的权威声音、 主流舆论由此在全国范围内被赋予了 更加强大的传播效力。

结语

面对突如其来的新冠肺炎疫情, 各级广电卫视在抗疫宣传战线中勇于 承担、无私奉献,不断优化疫情防控的 宣传方案,弘扬社会各界抗击疫情的 正能量,振奋了中华儿女战胜疫情的勇气 和信心,充分彰显了广电作为国家公器 的使命担当。▼